

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 05.25.03 — Библиотековедение,
библиографоведение и книговедение А. Ю. Уткоф
«Книгопродавцы иностранного происхождения в России во второй половине
XVIII — начале XIX вв.»

Русско-европейские книжные связи XVIII—XIX вв. — одно из важных направлений отечественного книговедения. Контакты российских и зарубежных представителей книжного дела содержат различные аспекты взаимного влияния и сотрудничества. В XVIII в. отечественное издательское и книготорговое дело, находившееся на этапе становления, испытало на себе значительное европейское влияние, положительно сказавшееся на его дальнейшем совершенствовании. Книжная торговля в этот период стала одним из каналов проникновения в Россию европейских изданий, что способствовало ознакомлению россиян с новинками европейского книжного рынка, с новыми тенденциями в развитии науки и культуры в целом.

А. Ю. Уткоф посвятила свою работу изучению вклада представителей книжного дела иностранного происхождения — типографов, книгопродавцев, переплетчиков — в российское книжное дело в конце XVIII — начале XIX в.

Автор демонстрирует хорошее знание литературы по заявленной теме. Достаточная степень разработанности в отечественной историографии данного сегмента российского книжного дела (этим направлением исследований занимались И. Ф. Мартынов, А. А. Зайцева, Н. А. Копанев, И. Л. Карпова, А. Ю. Самарин, Г. А. Фафурин и другие) не помешала автору успешно провести комплексное исследование деятельности книгопродавцев-иностранцев в России: ею уточнены их биографические сведения (Х. Л. Вевера, Х. Ридигера, Г. И. Клостермана, И. К. Шнора и других); установлены их связи с российскими университетами и другими учреждениями в издательской и книготорговой сферах; прослежена история отдельных книготорговых заведений (смена владельцев, адреса, формы и методы торговли: использование рекламы, скидок и т.д.). Сделан вывод о положительном влиянии деятельности представителей книжного дела иностранного происхождения на российское книготорговое дело.

Особого внимания заслуживает обращение автора к редко затрагиваемым в книговедческих исследованиях вопросам правового положения иностранцев в России, в том числе представителей книжного дела.

Не вызывают возражения хронологические границы исследования, определяемые основанием Московского университета и событиями Отечественной войны 1812 г., а также указанные центры книжного дела конца XVIII — начала XIX в. — Москва, С.-Петербург и города Остзейских губерний.

Исследование проведено с использованием широкого круга архивных и печатных источников, среди последних следует выделить отечественную и зарубежную периодику, на страницах которой печатались рекламные объявления и списки книг, находившихся в продаже. К сожалению, в автореферате отсутствует обзор издательского репертуара и книготоргового ассортимента представителей книжного дела, а именно такой материал дает представление о круге чтения и запросах отечественной читательской аудитории.



Четко поставленная автором цель — определить степень иностранного влияния на отечественное книжное дело в указанный период — позволила сформулировать ряд конкретных задач. Структура диссертации соответствует целям и задачам, выдвинутым соискателем.

Диссертант справедливо утверждает, что деятельность книгопродавцев-иностранцев прошла несколько этапов участия в российском книжном деле в конце XVIII — начале XIX в.: от эпизодической продажи изданий (наряду и иными сопутствующими товарами) до организации специализированных книготорговых заведений, организованных на профессиональном уровне.

Глубокое владение материалом позволило автору сформулировать задачи для дальнейшего изучения темы.

Новизна работы и ее практическая значимость очевидны, диссертация носит самостоятельный характер. Автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование А. Ю. Уткоф соответствует требованиям предъявляемым к такого рода сочинениям, и диссертант достоин присвоения ему звания кандидата филологических наук.

Н. А. Гринченко

ст.науч. сотр. Научно-исследовательского отдела книговедения
Российской национальной библиотеки, канд. филол. наук

Подпись руки
Гринченко Н. А.
зав. отделом
Главной администрации
по персоналу
14.06
2021 г.
20
КАДРОВ
Российская национальная библиотека (РНБ)
Федеральное государственное учреждение культуры «Российская национальная библиотека»
кадров РНБ
А. С. Милославский